

**Заключение.** Перечислим боевые и мирные награды С. Н. Корзюкова: ордена Ленина (1944 г.), Красной Звезды (21.02.1945 г.), «Знак Почета» (1949 г.), Отечественной войны II степени (06.04.1985 г.) и медали – «За боевые заслуги» (21.03.1940 г.), «Партизану Отечественной войны» (1943 г.), «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (09.05.1945 г.), «За доблестный труд в период Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.» (1946 г.), «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина» (1970 г.) [1], [3]. Умер С. Н. Корзюков 16 декабря 1994 г. Жизненный путь Семена Николаевича учит жить и трудиться на благо Родины, воспитывать у подрастающей молодежи чувства патриотизма, ответственности, человечности и морали.

**Литература.** 1. Дело №82099. Корзюков С. Н. // Архив УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины. – Ф. 1. – Оп. 4. – Арх. № 2020. 2. Дятлов, М. К. Память наша – их бессмертие / М. К. Дятлов; под общ. ред. Н. И. Гавриченко. – Витебск, 2024. – 572 с. 3. Корзюков Семен Николаевич [Электронный ресурс] // Память народа. – Режим доступа: [https://pamyat-naroda.ru/heroes/kld-card\\_uchet\\_officer13508654/](https://pamyat-naroda.ru/heroes/kld-card_uchet_officer13508654/) - Дата доступа : 02.09.2024. 4. Литвин, А. М. Семен Николаевич Корзюков [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://partizany.by/battles/semen-nikolaevich-korzuykov/> - Дата доступа: 02.09.2024.

УДК 94(476)

**ЮРГЕВИЧ Н. К.**, канд. истор. наук, доцент

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

**В ПАМЯТЬ О ГЕРОЕ СОВЕТСКОГО СОЮЗА – ВЛАДИМИРЕ АЛЕКСАНДРОВИЧЕ ТЫШЕВИЧЕ**

**Резюме.** В статье освещены данные из биографии Владимира Александровича Тышевича, сотрудника кафедры гражданской обороны Витебского ветеринарного института, Герое Советского Союза, участнике Великой Отечественной войны.

**Ключевые слова:** Великая Отечественная война, летчик, Ил-2, эскадрилья, боевой вылет, подвиг, Герой Советского Союза.

**Введение.** В Великой Отечественной войне приняли участие сотрудники и студенты Витебского ветеринарного института, многие из которых прошли фронтовые будни и вернулись домой победителями. Среди

них есть Герой Советского Союза – легендарный летчик Владимир Александрович Тышевич.

**Материалы и методы исследований.** При проведении исследования использовались новейшие публикации и материалы интернет-ресурса. В статье применялись общенаучные (анализ, синтез, сравнение, обобщение) и специально-исторические методы: историко-сравнительный, историко-генетический, историко-системный.

**Результаты исследования.** Владимир Александрович Тышевич родился 27 мая 1923 г. в Витебске в рабочей семье. После окончания 9 классов 9-й средней школы г. Витебска (сегодня гимназия № 2) он учился в Витебском аэроклубе. С 1940 г. по 1942 г. Владимир Александрович являлся курсантом Борисовской и Омской военных авиационных школ пилотов. В мае 1943 г., когда шли ожесточенные бои с врагом за Родину, В.А. Тышевич был направлен в действующую армию. С июля 1943 г. по 9 мая 1945 г. прошел боевой путь от летчика до командира эскадрильи, героически сражался с врагом в составе авиаполков Московского военного округа и Первого Белорусского фронта. Будучи командиром эскадрильи, а затем авиаполка 2-й гвардейской штурмовой дивизии, собственным примером вдохновлял летчиков в тяжелых сражениях с врагом [1].

С 11 июля 1943 г. летчик-штурмовик Владимир Александрович Тышевич выполнял боевые задания на самолете-штурмовике Ил-2. Летную военную службу он проходил в 79-м гвардейском штурмовом авиационном полку 16-й воздушной армии в различных должностях: пилот переменного состава 11 отдельной учебно-тренировочной авиационной эскадрильи, летчик, командир звена, заместитель командира эскадрильи, командир эскадрильи.

За первый боевой месяц (июль 1943 г.) было более 20 результативных боевых вылетов, четыре раза самолет получал серьезные повреждения. В. А. Тышевич был награжден орденом Красного Знамени. За трехмесячное пребывание на фронте Владимир Александрович получил вторую награду – орден Красного Знамени, а через год службы был представлен к ордену Отечественной войны I степени. В июне-августе 1944 г. молодой летчик совершил 20 боевых вылетов, проявив мужество и отвагу. С августа по декабрь 1944 г. командир разведывательной эскадрильи В. А. Тышевич принял участие в боях под Вислой, в разгроме варшавской группировки немецких войск, в начале 1945 г. в Висло-Одерской наступательной операции и в тяжелых боях на Кюстринском плацдарме. Был представлен к званию Героя Советского Союза [2; с. 384-385]. Всеобщим уважением пользовался в полку 20-летний летчик. Владимир Александрович до конца войны сохранил высокую интенсивность боевой работы, совершил еще 23 боевых вылета на Берлинском направлении до конца апреля 1945 г. 30 апреля 1945 г. В. А. Тышевич был награжден орденом Красного Знамени.

До 3 мая 1945 г. Владимир Александрович летал ведущим, когда полк нанес последние удары по немецко-фашистским войскам западнее Берлина. Под командованием Владимира Александровича эскадрилья считалась передовой: на 236 боевых вылетов были всего две боевые потери. 15 мая 1945 г. В. А. Тышевичу было присвоено звание Героя Советского Союза.

В период освобождения Беларуси Красной Армией от немецко-фашистских захватчиков Владимир Александрович Тышевич совершал по три-четыре боевых вылета в день. Много раз бомбил военные объекты противника в районе Гомеля. Участвовал в массированных ударах по окруженной группировке противника в районе Бобруйска.

За период Великой Отечественной войны В.А. Тышевич «...произвел 156 успешных боевых вылетов, в результате которых на его боевом счету уничтоженных, подавленных или поврежденных: 10 танков, 51 автомашина с грузами и солдатами противника, 6 батарей полевой артиллерии, 8 минометов, 14 зенитных батарей, 9 зенитно-пулеметных точек; взорвано 4 склада с боеприпасами, уничтожено 5 бензоаправщиков, 3 паровоза; в воздухе сбито 2 и на аэродромах уничтожено 3 самолета противника, сброшено в тылу врага 180000 листовок...» [2; с. 385-386].

После окончания Великой Отечественной войны Владимир Александрович много сил и здоровья отдал укреплению обороноспособности страны. В мае 1951 г. успешно окончил Краснознаменную военно-воздушную академию в Московской области. По окончании академии военную службу проходил в различных командирских должностях: помощником командира 9 гвардейского полка Белорусского военного округа, заместителем командира 818-го авиационного полка Северного военного округа, командиром 672-го истребительного авиационного полка (Карельская АССР), заместителем командира авиационной дивизии (г. Петрозаводск), заместителем начальника по боевому управлению армии противовоздушной обороны (г. Свердловск). Занимал должности заместителя командира полка, командира полка, командира корпуса, с 1958 г. – первого заместителя командира 26-й истребительной авиадивизии 22-й воздушной армии (аэродром Бесовец, г. Петрозаводск).

В 1960 г. В.А. Тышевич был переведен на штабную работу и работал заместителем начальника штаба армии ПВО по боевому управлению в г. Свердловске. В апреле 1961 г. в связи с сокращением Вооруженных сил СССР был уволен в запас, имея звание гвардии полковника[1].

После демобилизации с апреля 1962 г. по февраль 1964 г. В.А. Тышевич работал сначала заместителем начальника по политической части Днепропетровского аэроклуба Украинской ССР, а с апреля 1964 г. по июль 1965 г. – начальником аэропорта «Подгороднее» г. Днепропетровска.

В июне 1965 г. В.А. Тышевич с семьей переезжает в родной город Витебск, где и прожил последние годы жизни. С августа 1965 г. Владимир

Александрович работал старшим преподавателем кафедры гражданской обороны Витебского ветеринарного института, читал лекции и вел практические занятия по курсу «Гражданская оборона». Принимал активное участие в общественной жизни института, города, области и республики. Состоял членом Пленума Комитета Мира БССР, членом Президиума фонда Мира БССР, являлся председателем Комитета Фонда Мира Витебской области, заместителем председателя Совета ветеранов войны Витебской области, заместителем председателя клуба революционной, трудовой и боевой славы института. Постоянно выступал с лекциями и докладами в институте, на предприятиях, в учреждениях и школах города на военно-патриотические темы [1].

**Заключение.** Отметим боевые и мирные награды В.А. Тышевича: Герой Советского Союза (орден «Ленина» и медаль «Золотая Звезда») (15.05.1946 г.); ордена Красного Знамени (четыре – 20.08.1943 г., 01.11.1943 г., 30.04.1945 г., 14.08.1957 г.), Отечественной войны I степени (22.08.1944 г.), Красной Звезды (два – 14.05.1956 г., 30.12.1956 г.); медали «За боевые заслуги» (15.11.1950 г.), «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. (09.05.1945 г.), «За добросовестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина» (26.03.1970 г.), юбилейными медалями. Также имеются польские медали: «За Одер, Ниссу и Балтику», «За Варшаву» [1], [3].

Умер Владимир Александрович 18 сентября 1980 г. на 58-м году жизни, но его жизнь и подвиги останутся навеки в памяти людей. Похоронен на кладбище «Мазурино» в г. Витебске. Светлая память Герою.

**Литература:** 1. Дело № 65173. Тышевич Владимир Александрович // Архив УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины. – Фонд 1. – Описание 4. – Архивное дело. № 1830. 2. Дятлов, М. К. Память наша – их бессмертие / М. К. Дятлов ; под общ. ред. Н. И. Гавриченко. – Витебск, 2024. – 572 с. 3. Тышевич Владимир Александрович [Электронный ресурс] // Память народа. – Режим доступа :[https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek\\_nagrazhdenie17663822/](https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek_nagrazhdenie17663822/) -Дата доступа : 02.09.2024